

香港教育大學基督教信仰與發展中心主辦
「生命教育·古經今讀」午間講座

主題：回轉像小孩——兒童作為天國的比喻

講員：唐偉權博士

（香港教育大學教育博士，中國神學研究院神學碩士）

日期：2023年5月2日（星期二）

時間：下午 12:45 - 2:00

地點：香港教育大學大埔校園 D2-LP-10

內容撮要

在基督教福音書中，耶穌曾教導門徒要回轉像小孩，才能進天國，很多人便把兒童的特質，讀入經文中，如對父親的信靠、單純、喜樂等，成年人要學習的就是這些；然而，天國作為世界終極美好的實現，在福音書的脈絡中，兒童如何作為成年人的嚮導？

講員從馬太福音十八章 1-5 節門徒向耶穌的提問開始——「天國裏誰是最大的？」，再按上文的脈絡，指出導致門徒的詢問，乃因 (1) 耶穌在凱撒利亞·腓立比預告教會的成立，承認自己是基督（太十六 15~20）；(2) 耶穌又指出復興萬事的以利亞（施洗約翰）已經來了。（太十七 10~13）門徒及群眾都以為民族的復興近了。

當時猶太人對天國的想像，包含大衛的子孫要作王，和關乎地上國度的權柄。耶穌卻以小孩子作為一個表述，指出要回轉像小孩才能進天國。其中可包括兩個含義：

1. 謙卑像小孩，就是最大。

- 我們都是上帝的孩子（按主禱文，我們稱上帝為天父）。
- 當時的小孩是無助和卑微的，兒童是耶穌醫治的對象，也是由家長帶來，得醫治也非家長充足的信心。得醫治後也沒有感謝耶穌的記述。
- 只有自覺心靈貧窮的人，才能進天國（參登山寶訓）。
- 我們也不可絆倒小子；不可輕看那小的。天國的對象就是「那小的」。

2. 接納小孩，就是接納耶穌。

- 門徒攔阻小孩接近耶穌。耶穌要再說一次，示範如何接待小孩。（太十九 13~15）
- 西庇太兒子的母親，帶有政治渴求來見耶穌。耶穌明言，要為大為首的，就要作用人和僕人。
- 耶穌作為天國的君王，謙卑服侍。祂的捨命是主動甘心的，救贖卻是被動的完成。
- 進天國，完全是一個恩典。我們只能謙卑像小孩被動地接受。接納無助的小孩，

就是接納謙卑耶穌。

不單門徒，群眾也來攔阻人就近耶穌（太廿 29~31）。耶穌慨嘆，這是一個抗拒天國的世代。講員最後以聖經中孩童自由地玩耍嬉戲的意象，指出這與上帝創世的智慧和形象（箴八 30~31），與及耶路撒冷復興（天國臨在）的景象（亞八 4）有關。但在如此一個世代，天國的奧秘，竟向嬰孩啟示出來。（太十一 25~26）看似無能的君王耶穌，踏上耶路撒冷之路完成救恩。我們會否接納這像小孩般的救恩？